
    

  

  

    

Bevölkerungsbefragung zu Verbraucherinteressen im 

Energie-, Wohnungs- und Baubereich 

für die Verbraucherzentrale Bundesverband e.V. 

Ergebnisse 

26. November 2020 



Studiendesign 

Thematik der Verbraucherumfrage ist: „Verbraucherinteressen im Energie-, 

Wohnungs- und Baubereich“. Die Befragung soll Aufschluss über die Zustimmung 
Zielsetzung 

  

 

       

         

          

    

    

     

     

 

    

    

           

  

 
         

           

Erhebungszeitraum 

Zielgruppe 

Erhebungsmethode 

Stichprobengröße 1.008 Personen 

der Verbraucher zur Energiewende und über ihre Meinung zu bestimmten 

energiepolitischen, wohnungs- und baupolitischen Fragestellungen geben. 

3. bis 8. November 2020 

bundesweit repräsentative Bevölkerung ab 14 Jahren 

Online-Befragung (CAWI = Computer Assisted Web Interviewing) 

Quotierung nach Alter, Geschlecht und Bildung 

nach Alter, Geschlecht und Bildung 

Gewichtung 
In der tabellarischen Auswertung werden für die Gesamtwerte als Basis die 

gewichteten Fallzahlen ausgewiesen. 

Statistische Fehlertoleranz 
bis ± 3 Prozentpunkte (maximale Fehlertoleranz bei einem ermittelten Anteilswert 

von 50 % in der Stichprobe, bezogen auf Gesamtwerte, Konfidenzintervall 95 %) 
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Ziel der Energiewende 

Wie finden Sie das Ziel der Energiewende, also den Ausstieg aus der Atomenergie und die langfristige Energieversorgung 
mit erneuerbaren Energien (bei weitgehendem Verzicht auf fossile Brennstoffe wie Öl und Gas)? 
Vier von fünf Einwohnern Deutschlands finden das Ziel der Energiewende völlig/eher richtig (80 Prozent), 15 Prozent finden 

es (eher bzw. gar) nicht richtig. Damit ist die Zustimmung im Vergleich zum Vorjahr leicht gestiegen. 

völlig richtig gar nicht richtig 2020 

44 36 10 5 5 1,7 

völlig richtig gar nicht richtig 2019 

43 35 10 7 5 1,8 

1 2 3 4 

eher nicht weiß nicht / 
völlig richtig eher richtig gar nicht richtig 

richtig keine Angabe 
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Frage: Basis: Alle Befragten; Angaben in Prozent und Mittelwerten 



Ziel der Energiewende 

44 36 10 5 5Gesamt 1,7 

  

 

      
    

     
   

   
    

    

      

    

 

  

      

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

  
   
 

47 

41 

33 

39 

11 

8 

6 

4 8 

männlich 

weiblich 

57 

41 

34 

43 

30 

37 

41 

36 

10 

8 

13 

9 

5 

7 

7 

8 

5 

5 

14-29 Jahre 

30-49 Jahre 

50-59 Jahre 

60 Jahre und älter 

1,8 

1,7 

1,5 

1,7 

Wie finden Sie das Ziel der 
Energiewende, also den Ausstieg 
aus der Atomenergie und die 
langfristige Energieversorgung mit 
erneuerbaren Energien (bei 
weitgehendem Verzicht auf fossile 
Brennstoffe wie Öl und Gas)? 

Die Zustimmung ist in der jüngsten 

Altersgruppe der bis 29-Jährigen 

am höchsten. 

1,9 

1,8 

1 2 3 4 

eher nicht weiß nicht / 
völlig richtig eher richtig gar nicht richtig 

richtig keine Angabe 
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Alle Befragten; Angaben in Prozent und Mittelwerten 



  

 

           

                 

                 

 

  

      

  
     

 

 

 

  

  

Ausbautempo Energiewende 

Wie zufrieden sind Sie mit dem bisherigen Ausbautempo der Umsetzung der Energiewende? 

Gut ein Drittel der Verbraucher ist mit dem bisherigen Ausbautempo sehr/eher zufrieden (35 Prozent). Damit ist dieser 

Anteil um 11 Prozentpunkte gestiegen. Die Mehrheit der Bevölkerung ist nach wie vor mit dem Tempo eher/sehr 

unzufrieden. 

sehr zufrieden sehr unzufrieden 
2020 

4 31 38 15 12 2,7 

sehr zufrieden sehr unzufrieden 2019 

3 21 45 21 10 2,9 

1 2 3 4 

sehr zufrieden eher zufrieden 
eher 

unzufrieden 

sehr 

unzufrieden 

weiß nicht / 

keine Angabe 
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Frage: Basis: Alle Befragten; Angaben in Prozent und Mittelwerten 



  

 

   
      

   
     

   
   

   
    

    
   

   
     

     
   

    
    

     
    

     
   
   

      

 

    

     

   

 

 

   

 

Befreiung energieintensiver Unternehmen von Umlagen, Abgaben, 

Entgelten, Steuern 

wie bisher von den privaten 

Verbrauchern und kleineren 

14 

43 
26 

18 

Unternehmen 

aus 

gar nicht 

Viele energieintensive Betriebe 
sind von den Umlagen für die 
Energiewende im Strompreis 
befreit, damit sie im Wettbewerb 
mit ausländischen Unternehmen 
nicht benachteiligt und 
Arbeitsplätze nicht gefährdet 
werden. Die Finanzierung dieser 
Kosten erfolgt derzeit über 
Zusatzbeiträge, die durch 
Verbraucher und kleinere 
Unternehmen zu zahlen sind. Was 
meinen Sie: Wie sollten diese 
Befreiungen zukünftig finanziert 
werden? 

14 Prozent der Bevölkerung 
präferieren die bisherige Lösung 
und gut jeder Vierte keine 
Befreiung von Unternehmen (26 
Prozent). Der größte Teil der 
Bevölkerung befürwortet eine 
Finanzierung aus Steuermitteln. 

Steuermitteln 

weiß nicht / 

keine Angabe 
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Frage: Basis: Bevölkerungsbefragung, Verbraucherzentrale Bundesverband e.V., 

November 2020, P1112 

Alle Befragten; Angaben in Prozent 



  

 

    
   

   
   

    
     

  
   

    
  

      

    
    

  
    

  

    

   

 

  

   

 

 

  

  

 

 

Einstellung zu Bürgerstromtarifen 

Verbraucher vor 

Ort sollten keine 

kostengünstigen Verbraucher vor 

Bürgerstromtarife Ort sollten 

erhalten kostengünstige 

61 
22 

17 

Bürgerstromtarife 

erhalten 

Im Zusammenhang mit der 
Errichtung von Windkraftanlagen 
oder Solar-Freiflächenanlagen an 
Land werden vergünstigte 
Stromtarife für Verbraucher vor 
Ort diskutiert, die von den 
Anlagenbetreibern finanziert 
werden sollen. Diese Vergünsti-
gungen müssen von allen anderen 
Stromkunden mitfinanziert 
werden. Wie stehen Sie zu solchen 
Vergünstigungen? 

Die Mehrheit der Bevölkerung 
befürwortet, dass Verbraucher vor 
Ort kostengünstige Bürgerstrom-
tarife erhalten (61 Prozent). 

weiß nicht / 

keine Angabe 
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Alle Befragten; Angaben in Prozent 



Interesse an Mieterstrom für Mieter 

Ich würde das Angebot nur 
annehmen, wenn der Mieterstrom 
günstiger wäre als mein bisheriger 

Stromvertrag. 

Ich würde das Angebot 
unabhängig vom Strompreis 

annehmen, da ich damit einen 
Betrag zum Klimaschutz leiste. 

Ich würde das Angebot nicht 
annehmen, da ich mit meinem 
Vermieter grundsätzlich keinen 
Stromvertrag abschließen will. 

weiß nicht / keine Angabe 

  

 

   
    

   
   

     
   

    
     

    
    

      
    

   

      
     

     
  

    
  

    

        

     
    

     

    
   

     
   

     
     

   
  

    

67 

64 

15 

20 

9 

8 

9 

8 

Mit dem sogenannten „Mieter-
strom“ sollen Bewohner von 
Mehrfamilienhäusern an den 
finanziellen Vorteilen der 
Energiewende beteiligt werden. 
Angenommen, Ihr Vermieter 
installiert Solar-Anlagen und bietet 
Ihnen als Mieter den daraus 
erzeugten Strom als sogenannten 
Mieterstrom an. Wie interessant 
wäre ein solches Angebot für Sie? 
Welche der folgenden Aussagen 
trifft auf Sie zu? 

Die Mehrheit der Mieter würde das 
Angebot nur annehmen, wenn der 
Mieterstrom günstiger wäre als ihr 
bisheriger Stromvertrag. Grund-
sätzlich ablehnen würden es nur 
wenige (9 Prozent). 

2020 2019 
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Wenn Mieter in Mehrfamilienhaus (504 Befragte); Angaben in Prozent 



  

 

  

    

 

 

 

 

 

 

 

Alter und Geschlecht 

14–19 Jahre 7 

15 

15 

15 

19 

30 

20–29 Jahre 

30–39 Jahre 

40–49 Jahre 

50–59 Jahre 

60–69 Jahre 

50 50 männlich weiblich 

46,0 
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Frage: Basis: Bevölkerungsbefragung, Verbraucherzentrale Bundesverband e.V., 

November 2020, P1112 

Alle Befragten; Angaben in Prozent 



  

 

    

   

  
 

  

 

   
 

Schulabschluss 

(noch) kein allgemeiner 
Schulabschluss 

Hauptschulabschluss und 
qualifizierender 

Hauptschulabschluss 

mittlerer Schulabschluss [...] 

Fachhochschulreife [...] 

Abitur (allgemeine oder 
fachgebundene Hochschulreife) 

2 

42 

29 

6 

21 
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Alle Befragten; Angaben in Prozent 



  

 

     
   

      
     

     
     

       
     

    

    

 

 

 

 

    

 

Interesse am Thema erneuerbare Energien 

sehr hoch 15 

eher hoch 

27 

44 
Wie ist Ihr Interesse an 
Informationen über erneuerbare 
Energien? 

15 Prozent der Bürger haben ein 
sehr hohes Interesse daran. 44 
Prozent der Bevölkerung stufen ihr 
Interesse an Informationen zu dem 
Thema als eher hoch ein, bei jedem 
Zehnten ist es sehr gering. 

weiß nicht / keine Angabe 5 

2,3 

10 

eher gering 

sehr gering 
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Alle Befragten; Angaben in Prozent 



  

 

     

   

       
  

  
 

      

 

    

Technikaffinität 

Smart-Home-Anwendungen 

Photovoltaik-Anlage 

Solarthermie-Anlage 

nichts davon 

weiß nicht / keine Angabe 

17 

10 
Welche der folgenden Dinge sind 

in Ihrem Haushalt vorhanden? 

7 
Nach wie vor sind nur in wenigen 
Haushalten Photovoltaik-Anlagen, 
Solarthermie-Anlagen oder Smart-
Home-Anwendungen vorhanden. 

70 

3 
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Alle Befragten; Angaben in Prozent; Mehrfachnennungen möglich 




